
MUZEE 'Şl 
COLECŢII 

O VIZIUNE DE MARKETING 

PRIVIND EXPOZIŢIILE MUZEALE 

Orice muzeu are o misiune 
specifică, care include sco

puri la nivel educativ; cultural, dar şi 
de cercetare ştiiriţifică sau, mai nou, de 
divertisment. Indeplinirea rolurilor 
variate ale muzeelor se face prin 
oferirea către public, în totalitatea sa 
sau pe categorii precis delimitate, a 
unor produse/servicii specifice. 
Produsul muzeal principal (i.e. 
expoziţia permanentă şi expoziţiile 
temporare) este modalitatea de mate
rializare şi de comunicare a mesajului 
instituţiei culturale respective. Dacă 
acesta răspunde în acelaşi timp 
exigenţelor şi gusturilor publicului 
vizat, muzeul respectiv îşi va atinge în 
mod optim misiunea şi obiectivele 
fixate. 

Pentru a fi eficient şi a avea 
impactul dorit, oferta trebuie proiec
tată, dezvoltată şi oferită conform unei 
planificări prealabile, respectiv un aşa
numit program de marketing. Activi
tatea de marketing este foarte 
importantă pentru un muzeu, deoarece 
aceasta ar putea să-l ajute să îşi 
transmită eficient mesajul, să îşi 
desÎaşoare activitatea în mod optim, cu 
atât mai mult cu cât muzeele trebuie să 
facă faţă unor probleme foarte 
importante (cum ar fi cele financiare, 
imaginea pe care o au în rândul 
diferitelor categorii de public, marea 
diversitate a ofertelor de petrecere a 
timpului liber etc.). Marketingul 
vizează organizarea şi orientarea 
activităţii muzeului către vizitator, 
către societate în general, precum şi 
către obţinerea de profit sau cel puţin a 
autofinanţării instituţiei respective. 
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Scopul activităţii de marketing muzeal, 
în ciuda aparenţelor şi scepticismului 
unor susţinători ai culturii înalte, nu 
este de a „aduce bani" de dragul 
profitului, ci de a garanta îndeplinirea 
misiunii muzeului, respectându-se 
valorile culturale şi etice specifice. 

Oferta unui muzeu este formată 
din mai multe servicii. Unele sunt 
legate de patrimoniul cultural pe care 
muzeul îl administrează, altele nu. 

Expoziţii: acest serviciu presu
pune acordarea accesului la colecţiile 
muzeului, prezentate într-un ansamblu 
sistematic, coerent, care transmite 
diverse informaţii specifice obiectului 
de activitate al organizaţiei şi un 
anumit mesaj. 

Ghidaj: oferirea de explicaţii cu 
privire la tematica expoziţiilor şi la 
diferite componente ale colecţiilor mu
zeului, prezentate în cadrul unui tur 
organizat. Acesta este un serviciu 
suplimentar cu totul special deoarece 
asigură înţelegerea mai bună şi de 
durată a obiectelor de patrimoniu şi a 
valorilor culturale prezentate. 

Programe educative: sunt 
servicii prestate de către personalul de 
specialitate al muzeului şi au menirea 
de a transmite anumite noţiuni ştiin
ţifice unui public foarte variat, care nu 
trebuie să se limiteze la copii şi 
adolescenţi, prin intermediul unor 
activităţi educative specifice. 
Conferinţele publice pot fi considerate 
o categorie specială de servicii educa
tive. În această categorie pot intra şi 
proiecţiile de filme documentare. 
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Documentare: punerea la dispo
ziţia diverşilor special işti a unor 
materiale din arhiva şi biblioteca 
muzeului, sau a unor piese din cadrul 
colecţiilor pentru a fi cercetate şi mai 
bine întelese. 

Servicii de divertisment cu 
caracter cultural: aceste servicii sunt 
oferite cu o amploare şi frecvenţă din 
ce în ce mai mare. Cele mai uzuale 
sunt organizarea/găzduirea de concerte 
sau proiecţii de filme artistice de mare 
valoare. 

Servicii auxiliare: aceste servicii 
pot facilita perceperea mesajului. Aici 
se pot încadra serviciile de informare, 
dar şi cele de ghidaj (informare 
specializată). De asemenea, muzeele 
oferă şi o serie de servicii comerciale 
care nu au legătură directă cu obiectul 
de activitate, respectiv patrimoniul 
cultural care este parte a colecţiilor 
muzeale, sau determină creşterea 
satisfacţiei vizitatorilor muzeului . 
Aceste servicii comerciale includ 
alimentaţia şi vânzarea unor materiale 
diverse (suveniruri, cărţi, albume, 
bijuterii etc.). 

Expoziţia permanentă şi cele 
temporare sunt principala materia
lizare a ofertei unui muzeu. Ele 
generează principalele motive de 
vizitare şi determină gradul în care este 
atinsă misiunea organizaţiei respec
tive . Expoziţiile trebuie să îndepli
nească două condiţii principale. Pe de 
o parte, trebuie să corespundă misiunii, 
viziunii şi valorilor muzeului respectiv. 
Pe de altă parte, trebuie să satisfacă 
nevoile, dorinţele, curio-zităţile şi 
exigenţele explicite şi implicite ale 
vizitatorilor şi specia-liştilor din 
domeniul respectiv şi din cele conexe. 

Caracteristicile unei expoziţii 
muzeale trebuie să fie în concordantă 
cu mentalitatea societăţii în general, ~ă 
corespundă cu viziunea privind rolul 
muzeului în viaţa comunităţii . Din 
totdeauna expoziţia permanentă a avut 
un caracter educativ, de producător de 
cultură, fiind totodată un spaţiu al 

rl 

discursului public, deşi în perioadele 
de început ale muzeelor această 
caracteristică nu era evidentă publi
cului neavizat sau mărturisită. Nu 
numai că o expoziţie este angajată şi 
angajantă politic, dar se manifestă şi 
tendinţa de idealizare, de cosmetizare 
în scopul mai bunei reliefări a 
mesajului şi pentru a uşura înţelegerea 
acestuia. De asemenea, expoziţia 
permanentă are un caracter deschis şi 
se dezvoltă în t imp. Acest lucru 
înseamnă că ea trebuie actualizată în 
permanenţă, uneori chiar schimbat 
complet modul de prezentare. Aceasta 
se datorează permanentei activităţi de 
cercetare, colectare, donare etc., 
activităţi ce îmbogăţesc atât colecţiile 
muzeului, deci materia primă din care 
se realizează, cât şi semnificaţiile 
culturale ale bunurilor muzeale. 

Principii privind realizarea unei 
expoziţii : 

Orice expoziţie trebuie să aibă o 
justificare. În acest sens se stabileşte 
tematica, scopul şi obiectivele urmă
rite. Tema aleasă trebuie să fie în con
cordanţă nu numai cu patrimoniul 
muzeului, dar şi cu diverse evenimente 
sau idei care preocupă societatea 
contemporană . Prin crearea unei expo
ziţii trebuie să se urmărească educarea 
vizitatorilor, dar se pot lua în 
consideraţie şi obiective mai precise, 
cum ar fi combaterea unei anumite 
teorii, aniversarea unor evenimente 
etc. 

Crearea expoziţiei trebuie să fie 
precedată de o cercetare teoretică 
privind conţinutul. Ulterior se va 
decide ce aspecte din tematica aleasă 
vor fi prezentate, care sunt mesajele 
transmise şi care este cea mai potrivită 
formă de realizare. 

O expoziţie trebuie să fie proiec
tată avându-se în vedere un anumit 
public ţintă . Jn acest fel cresc şansele 
ca respectiva audienţă să viziteze 
muzeul, să perceapă şi să înţeleagă 
mesajele transmise. 
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O expoz1ţ1e nu ar trebui să dea 
răspunsuri general valabile, ele 
provoacă idei. Trebuie prezentate / 
sugerate mai multe puncte de vedere, 
vlZluni asupra subiectului care 
corespund mai multor curente de 
gândire sau grupuri. Deşi sunt sugerate 
răspunsuri, o expoziţie trebuie să 
genereze întrebări, să ducă la 
îmbogăţirea spirituală a publicului, nu 
la un proces educativ arid de asimilare 
de informaţii. 

O expoziţie trebuie să poată fi 
înţeleasă, să aibă semnificaţie la mai 
multe niveluri. Astfel atât publicul 
profan cu interese şi nivel cultural din 
cele mai diferite, cât şi specialişti în 
subiectele abordate de o expoziţie vor 
avea motivaţii, respectiv satisfacţii 
legate de vizitarea muzeului. 

Valoarea şi atractivitatea unei 
expoziţii cresc datorită unei abordări 
interdisciplinare. Astfel se 
completează şi multiplică punctele de 
vedere asupra tematicii prezentate. De 
asemenea se poate găsi un limbaj 
comun cu o gamă mai largă de vizi
tatori, cu niveluri şi domenii de 
pregătire, precum şi cu aşteptări 
diverse. 

Trebuie permisă interactivitatea 
dintre vizitatori şi diverse exponate 
prezentate, instalaţii speciale sau 
angajaţii muzeului. Astfel va creşte 
cantitatea şi calitatea informaţiilor 
receptate de vizitatori, iar procesul 
educativ va fi de mai eficient şi de 
lungă durată. 

Este vitală furnizarea de date 
subscrise tematicii prin intermediul 
etichete/or explicative şi al altor 
materiale informative. Mulţi vizitatori 
doresc să se informeze şi vin la muzeu 
în scopuri explicit educative. Este, 
deci, necesară oferirea posibilităţii de 
informare şi înţelegere mai bună a unei 
tematici. Alţi vizitatori vin pentru 
petrecerea interesantă şi agreabilă a 
timpului liber sau sunt aduşi de alţii. 
Sunt şi vizitatori care nu citesc 

sistematic informaţiile transmise prin 
etichete. Indiferent de caz, acestea 
trebuie să fie prezente în expoziţie şi să 
atragă atenţia asupra subiectelor şi 
teoriilor prezentate. Sunt o condiţie 
sine qua non pentru îndeplinirea 
misiunii educative şi culturale a 
muzeului. 

Este indicat ca fiecărei expoziţii 
să i se asocieze o serie de servicii 
complementare (care facilitează 
înţelegerea acesteia, cum ar fi 
ghidajele tematice) şi/sau 
suplimentare (care răspund altor nevoi 
decât celor cultural-educative). Este 
indicat ca aceste servicii auxiliare să 
fie cât mai variate, pentru a lărgi sfera 
de atracţie a expoziţiei şi chiar a 
muzeului. Aceste servicii se pot oferi 
simultan (de exemplu un mic stand cu 
suveniruri, publicaţii de specialitate 
etc.) sau se pot oferi în paralel (cum ar 
fi organizarea unui concert, a unei 
conferinţe publice etc.). 

O expoziţie trebuie să fie 
percepută şi ca o ofertă de 
divertisment, o alternativă reală de 
petrecere agreabilă şi inedită a 
timpului liber. Acest aspect însă nu 
trebuie să fie predominant, în sensul că 
nu trebuie să se facă concesii în 
defavoarea aspectelor informative, 
ştiinţifice şi educative. 

Există o mare varietate de 
expoziţii temporare. Unele dintre ele 
sunt prezentate exclusiv în interiorul 
muzeului, altele sunt prezentate în alte 
locaţii. De asemenea, se poate ca unele 
expoziţii să fie împrumutate, altele să 
fie proiectate de la început ca expoziţii 
itinerante. Amploarea, durata şi 
importanţa expoziţiilor poate de 
asemenea varia foarte mult. Se pot 
organiza expoziţii mici, cu un impact 
particular, pe o durata scurtă de timp, 
sau expoziţii speciale, foarte mari şi 
care atrag un public foarte numeros şi 
divers. De asemenea, organizaţia poate 
opta pentru mai multe alternative cu 
privire la modul de organizare, 
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prezentare şi impactul scontat la 
public: obiectiv, estetic, evocativ, 
didactic, ştiinţific. Totodată unele 
expoziţii pot fi interactive, altele oferă 
răspunsuri şi soluţii, în timp ce altele 
sunt numai factuale. Acestea din urmă 
pot fi sistematice sau tematice. 

Indiferent de caracteristicile sale, 
o expoziţie temporară trebuie să 
răspundă nevoilor, dorinţelor şi 
exigenţelor unei anumite categorii de 
public. Numai astfel muzeul îşi poate 
atinge misiunea culturală şi educativă, 
deoarece în aceste condiţii va veni la 

muzeu publicul vizat, care va fi 
interesat activ de subiectul prezentat şi 
va reţine ceea ce i se pare lui mai 
interesant şi util. 

Important pentru succesul unei 
expoziţii este şi imaginea sa, precum.şi 
comunicaţiile cu privire la aceasta. In 
scopul creării unei imagini puternice şi 
pozitive, organizatorii trebuie să 
proiecteze şi o serie de comunicaţii şi 
activităţi promoţionale care să vizeze 
atât mass-media, cât şi diverse 
categorii de public. 
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ABSTRACT 
Marketing facilitates the 

accomplishment of the museum's 
mission, taking into account its 
specific educational, cultural and 
moral values. It also generates enough 
profit for self-financing and proper 
development. One way of attaining 
these objectives is to correctly plan 
the museum 's offer: exhibitions, 
educational programs, auxiliary 
services etc. 

Temporary exhibitions are 
essential for attracting diverse public, 
for efficiently transmitting the 
cultural message, as well as for 
developing the long term image ofthe 
organization. The paper discusses 
some ofthe most important principles 
that have to be taken into account 
when designing the museum 's offer, 
especially the temporary exhibitions. 
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